

农行衡阳分行

情系“三农” 为乡村振兴持续输送“金融活水”

■文/衡阳日报全媒体记者 张建新 通讯员 谢清林 图/通讯员 聂运生

从授信980万元增至2000万元，再增至3000万元、至1亿元，湖南贵泉米业有限公司在农行衡阳分行的信贷之路可谓一马平川。这家专业从事粮食生产、加工、仓储、物流、销售及粮油进出口贸易的农业产业化龙头企业，目前在该行信贷余额2580万元，在“减费让利”政策红利下，今年预计节省融资成本25万元。

“农业银行是服务‘三农’的国家队、主力军，对‘农字号’企业和农民有着天然的亲近，我们坚持围绕乡村振兴战略，不断加大信贷投放力度，持续推进产品创新、流程优化、模式再造，并大力提升普惠金融覆盖面、精准性、获得感，将自身发展融入地方经济高质量发展。”农业银行衡阳分行党委书记、行长付海滨如是说。

向农而生！截至8月底，农行衡阳分行涉农贷款余额194亿元，其中面向农民的线上融资“惠农e贷”余额突破20亿元，今年净增7.7亿元！全行“三农”金融产品23个，其中“甲鱼贷”“贡椒贷”“黄花菜贷”均是辖内支行本土原创产品。目前，农行2300多个惠农服务点覆盖全市95%的乡镇，让老百姓就近即可享受现代金融服务。



A

加大信贷投放，涉农贷款余额194亿元

8月24日，农行衡南县支行为衡南乡村振兴及农田基础设施建设发放首笔贷款5000万元，为高标准农田建设、设施农业示范基地建设、农业休闲文旅基地建设等子项目注入动能。

众所周知，近年来，加大农业基础设施建设，成了金融行业服务国家粮食安全战略的缩影。为了这笔总额度2.9亿元的项目贷款落地，农行衡南县支行铆足干劲，从受理业务到量身做方案，再到审批，23天完成审批工作，刷新“农行速度”。

“省分行、市分行、县支行三级联动、平行预审，加快调查、审批流程，同时形成高标准农田作业模板，为同类型项目提供可复制经验。”农行衡南县支行主要负责人谭娟介绍。

B

推进创新研发，农户畅享专属金融产品

常宁市的烟叶种植、祁东县的黄花菜加工与销售、衡阳县的甲鱼养殖、南岳区的民宿修建等，都是农行衡阳分行倾力支持的领域。近年来，该行各县域支行结合实际，加大产品创新推广力度，研发出黄花菜贷、烟农贷、祈福贷、贡椒贷、甲鱼贷等线上线下产品，大大提高农户申贷获得率，让农民口袋更富、农村产业更强。

常宁市有13个乡镇种烟，主要集中在庙前、罗桥、三角塘镇，烟叶面积约3万亩。以三角塘镇为例，该镇26个行政村中有14个村种植烟叶，烟农600户，种植面积达4500多亩。65岁的廖国初是该镇幸福村烟农，带领两个儿子合种了50亩烟田，年初从农行常宁市支行贷得10万元缓解资金压力，眼下丰收在望，结款后第一时间就能还款。儿子们会开犁田机、收割机，驾驶技术高、作业效率高，附近的烟农都争相邀请，每年可多赚几万元，一家人在村里的幸福感倍增。

据介绍，每年1月，农行常宁市支行开始为烟农建档，摸清他们的贷款需求，根据种植成本按每亩2000—3000元核定贷款额

间地头。

“在农业银行的信贷支持下，我从一个年收入几万元的打工仔变成在家靠种田收入翻了10倍的现代农民。”衡南县云集街道渡桥村村民蒋礼球黝黑的脸庞上满是笑意。

2018年，蒋礼球承包50亩地，一头扎进稻田里潜心务农，眼见收益比外出打工强，他有了扩大种植的想法，又新增承包50亩。不久后，田间管理费用让他资金吃紧。恰时，农行与省农担合作的“惠农担-粮食贷”宣传如火如荼，他顺利贷到30万元信用贷款。就这样步步壮大，步步有农行陪伴，他成立了衡南县达农农技种养专业合作社，而今承包1700亩地，添置了种、收一条龙的机耕机具，成了远近闻名的“种田能手”和“农机达人”。

度，在烟叶种植前将贷款发放下去，确保春耕生产不违农时。今年，该支行发放烟农贷款7000多万元。

“农行和烟办协商，以较低利率为烟农发放贷款用于生产，到7月份烟农采摘、烘烤后，就进入收购环节，贷款周期大概10个月，我们这边基本没有不良贷款。”分管烟叶生产的陈运牛介绍，每年常宁市烟叶创税4000万元。

说起祁东县的品牌产业，莫过于黄花菜，坊间素有“世界黄花菜看中国，中国黄花菜看祁东”之说。农行祁东县支行对黄花菜产业种植基地和黄花菜龙头企业实地走访调研，积极对黄花菜种植、采摘、加工、销售等全产业链进行信贷支持。今年来，该支行累计发放黄花菜产业贷款7520万元，涉及黄花菜种植面积2.7万亩，扶持种植大户12户。

祁东花仙子农业发展有限公司是一家主营黄花菜种植、收购、加工、销售的综合性企业，是祁东黄花菜古法加工技艺的非物质文化遗产传承基地。2016年，肖双民创办公司时从农行祁东县支行贷得90万元。

凡此种种，不一而足。在推进乡村振兴战略的过程中，农行衡阳分行深耕衡阳大地，在地方特色产业领域累计投放贷款近40亿元，为农业农村发展立下汗马功劳。



优化“家门口”金融服务。



加大养殖业扶持。



助力特色产业发展壮大。

C

优化惠农服务，农村普惠金融更有深度

服务乡村振兴路上，农行衡阳分行始终不忘拓展农村普惠金融广度和深度。“金穗惠农通”工程的实施，农村商店、卫生室、农资店都有了“惠农通”网点，“掌银下乡”工程的落地，让农村金融服务数字化转型进一步向前。

今年8月，祁东县黄土铺镇崭新的吉祥便民超市内，农行祁东支行在此设立“惠农通”网点，周边1万多户农户可就近取现、缴水电费了，超市老板谢群洲也开心农行为他的超市引流。

从本质上而言，惠农通服务点作为物理网点的有效补充，可为农村或偏远地区农民提供足不出村、方便快捷的金融服务。据介绍，目前的惠农通机具，已经由原来的以支付结算为主，发展为提供办卡、缴费等综合金融服务渠道。随着两险代缴可在此实现，一些惠农通服务点开始进驻村支部，间接促进农行与政府的深度合作，进一步提升乡村

治理效能。

衡阳县杉桥镇白石园村副书记肖玉龙清晰记得“惠农通”服务点的“晋级”。以前，“惠农通”机具要依靠电话机，现在无线可支持使用。原来，一些在外务工的年轻人给家中的老人寄钱，老人拿着银行卡通过“惠农通”服务点取现，现在，他们能在此缴纳医保，这些都是科技金融给农村带来的改变，提供着温馨的适老金融服务。

记者在白石园村看到，“惠农通”服务点里，农行网点主任照片、电话均有公示。村民如果发展产业有资金需求，分分钟能联想到农行贷款。据了解，农行衡阳县支行落实整村推进，将村里的经营户全部建立信息档案，为100多户村民发放授信额度，目前已已有20多户村民用信达500万元，壮大了村中油茶、枇杷产业。

特别值得一提的是，现在的“惠农通”服务点还增设了惠农大讲坛，结合金融助

力乡村振兴主题，设有金融专题辅导、经验交流等模块，打造“惠农、支农、智农”宣讲平台。比如，针对农村地区对掌银的特色化需求，“惠农通”机具要依靠电话机，现在无线可支持使用。原来，一些在外务工的年轻人给家中的老人寄钱，老人拿着银行卡通过“惠农通”服务点取现，现在，他们能在此缴纳医保，这些都是科技金融给农村带来的改变，提供着温馨的适老金融服务。

放眼全市，农行衡阳分行在全市设“惠农通”服务点2300个，每年为超过30万农户提供惠农、便民交易350多万笔服务。“惠农通”服务点有效下沉服务中心，主动填补了普惠金融服务“空白地带”，不仅扩大了农行的服务覆盖面，也有效改善农村地区金融服务环境，推进城乡基础金融服务均等化建设步伐。



深耕广袤农村。